

让ChatGPT协助办案 美国律师挨罚

美国一名律师办案时用聊天机器人ChatGPT搜集资料并作为案例呈交法官，但法官发现那些信息全是子虚乌有。律师承认自己没有核实信息并为此道歉，眼下面临处罚。

据美国有线电视新闻网28日报道，男乘客罗伯托·马塔对哥伦比亚航空公司提起诉讼，称自己2019年搭乘该公司航班飞往纽约市途中，乘务人员疏忽导致他膝盖

被客舱内推车撞伤。

马塔的代理律师是已有30多年从业经历的纽约市律师史蒂文·施瓦茨。为支持马塔诉求，施瓦茨向法官凯文·卡斯特尔提交了多个所谓类似案例及其判决结果。

今年4月，哥伦比亚航空公司的律师致信法官，质疑施瓦茨所提交案例信息的真实性。据美国《纽约时报》报道，律师之

一巴尔特·巴尼诺说，他的律所律师精通航空法律，看出那些信息不实。他说，他们当时隐约感觉那些信息来自ChatGPT。

法官卡斯特尔本月4日在一份书面文件中写道，那6个案例的判决结果、引语等都是假的，“法庭从未遇到过这种情况”。他下令6月8日就处罚施瓦茨举行听证会。

施瓦茨承认那6个案例为ChatGPT提供。法庭文件显示，他看到这些案例信息

后追问ChatGPT信息是否属实，机器人称“千真万确”，还给出了所谓的信息出处。

施瓦茨说，他这是第一次用ChatGPT协助办案，“没有意识到内容伪造的可能性”。

他在书面文件中“深表懊悔”，愿意承担相关责任，承诺今后“没有完全核实”就不会使用聊天机器人提供的信息。

新华社特稿



这是5月27日在俄罗斯列宁格勒州拍摄的热气球。

24日至29日，俄罗斯列宁格勒州举办首届热气球锦标赛，来自莫斯科、圣彼得堡、列宁格勒州和普斯科夫州的11名选手参赛。

新华社发

美国大学设计出新型纳米机器人

美国宾夕法尼亚大学日前发布新闻公报说，该校科研人员设计出一种由氧化铁纳米酶制成的纳米机器人，可快速、精准地杀灭常见的真菌病原体——白色念珠菌。相关论文发表在德国《先进材料》杂志上。

一些纳米材料有抗真菌作用，但相关技术的效率和准确性不足，因此控制感染的效果不理想，还容易导致真菌产生耐药性。新研究克服了上述缺点，用细胞球和动物组织

样本进行的测试显示，纳米机器人能在十分钟内清除感染部位的白色念珠菌。

这种纳米机器人能在磁场控制下精确到达指定位置。纳米酶是像生物酶一样具有催化作用的纳米颗粒，特定氧化铁纳米酶的性质与生物体内常见的过氧化物酶相似，能把过氧化氢分解成水和氧气，产生可杀灭真菌的活性氧。

通过可编程算法精确调控纳米机

器人的形状和运动模式，可以控制活性氧的水平。研究发现，这种氧化铁纳米酶对真菌细胞的亲和力特别强，能与真菌牢固结合、集中杀灭，不影响未受感染的部位。

真菌感染在全球范围内越来越普遍，当前仅有的一些药物正面临耐药性威胁。根据世界卫生组织于2022年发布的一份报告，白色念珠菌是对人类健康威胁最大的四种真菌病原体之一。

据新华社电

德国企业研发出可穿戴的外骨骼

德国一家企业研发出一种可穿戴的防水外骨骼，令使用者可以更轻松地搬运物体，减少肌肉骨骼损伤同时提高工作效率。

据英国《泰晤士报》29日报道，德国企业“仿生学”公司研发的这款外骨骼可以像马甲一样穿在身上，每次搬运物体可为穿戴者抵消30公斤重量。这款外骨骼由40伏特的电池提供动力，框架由碳纤维制作，比钢材牢固但

重量很轻，不会对穿戴者造成额外负担。

“仿生学”公司对穿戴者进行肌电图检查，评估他们穿戴外骨骼后肌肉和控制肌肉的神经细胞的健康状况。结果发现，外骨骼穿戴者搬举重物时，他们下背部肌肉活动减少多达64%，上背部肌肉活动减少多达22%。这款外骨骼还能自主适应穿戴者的动作，在他们做出可能导致损伤的动作或肌

肉疲劳时会予以提醒。

“仿生学”销售负责人托马斯·莱利费尔德介绍，已有企业表露订购意向，包括英国的三家机场。一些看护机构也咨询了这款外骨骼的情况，希望工作人员穿戴后能更轻松地抱起被看护人。不过，外骨骼售价不菲，便宜的一件1万英镑（约合人民币8.73万元），最贵的接近2.8万英镑（约合人民币24.44万元）。

据新华社微特稿

全球变暖导致深海氧气含量降低

新华社堪培拉5月29日电（记者岳东兴）澳大利亚南极科学卓越中心日前发布公报说，该机构参与的一项新研究显示，受全球变暖影响，自上世纪90年代以来南极洲部分地区周围的深海洋流已减缓30%，这导致全球深海氧气含量降低。相关论文已发表在英国《自然·气候变化》杂志上。

新研究由澳南极科学卓越中心、联邦科学与工业研究组织等机构合作完成。公报说，由于全球变暖导致南极冰盖融化，融水使南极附近海域海水盐度降低，这使得高密度且富含氧气的南极底层水的量减少，从而减缓

了南极附近的深海洋流。与此相关的海平面上升、深海含氧量降低等影响可能在未来几个世纪内持续。

南极底层水是南极海域水深3000米之下低温高密度的底层流动水体。据公报介绍，南极底层水是全球洋流的重要组成部分，参与了热量、碳、氧气和营养物质在全球范围内的运送。

论文通讯作者、联邦科学与工业研究组织环境部门的研究人员凯西·冈恩说，此前科学家对深海观测较少，“我们开发了一种新方法，将各种观测结果与逼真的模型模拟相结合，

以获得近几十年来南极洲附近深海洋流变化的初步估计”。

参与研究的联邦科学与工业研究组织环境部门研究人员史蒂夫·林图尔表示，人们已熟知南极冰盖融化会导致海平面上升。这项新研究还表明，南极洲冰盖融化的影响一直延伸到深海，会影响到海洋化学成分。

研究人员认为，在南极冰盖受全球变暖的影响下，预计南极洲周围水域盐度降低的过程将持续甚至加速。因此，深海洋流放缓及深海含氧量下降也将持续，这种变化已经显著改变了深海的结构和化学成分。

日本

首相长子因丑闻辞职

日本内阁官房29日表示，日本首相岸田文雄长子岸田翔太郎自6月1日起辞去首相秘书官职务。

岸田翔太郎日前被日媒爆料去年底在首相公邸举行派对，并与亲戚等人模仿内阁组阁情形拍摄不当照片等。日本媒体分析称，这一丑闻拉低岸田内阁支持率。

岸田翔太郎自2022年10月担任首相秘书官后不断被曝出丑闻，包括今年1月被曝出使用公车购买土特产等。对此，日本在野党多次要求其辞去首相秘书官职务，26日在参议院预算委员会上再次强烈要求其辞职。

对于长子的辞职，岸田文雄29日表示，“作为首相秘书官，他去年年底的行为是不合适的”。

新华社微特稿

美国

公交司机与乘客交火

美国本月发生一起枪击事件：一名公交车司机与一名乘客互相开火，双双受伤。车上还有其他乘客，均侥幸逃生。

据美国媒体28日报道，这起枪击18日发生于北卡罗来纳州夏洛特市。当时，这辆公交车在行驶途中，尚未到达下一站，但是22岁男乘客奥马里·谢里夫·托比亚斯要求下车，司机戴维·富拉德表示未到站不予停车。两人争执大约两分钟后，托比亚斯掏出一把枪，富拉德见状也掏出一把枪。

接着，连续响起枪声。托比亚斯与富拉德互相开火，警方暂不清楚谁先开枪。托比亚斯腹部中弹，富拉德胳膊中弹，均未危及生命。

公交车在枪击发生之初仍在行驶，后来撞上路肩才停了下来。当时车上还有另外两名乘客，他们赶紧在车厢后部寻找掩护，躲避子弹。

一则视频显示，托比亚斯在车上中弹后，富拉德又朝他开了3枪；后来，两人分别从公交车后门和前门下车，富拉德在车外又开了一枪。

富拉德已被公交公司开除，因为该公司禁止司机持枪上岗。暂不清楚他是否面临指控。

托比亚斯受到致命武器袭击重伤他人等多项指控。

新华社微特稿

韩国

高龄产妇“逆势”增多

韩国政府部门发布的最新统计数据显示，韩国过去10年新生儿数量显著下降，但40多岁的产妇却“逆势”增多。有议员呼吁政府加强支持高龄产妇，同时解决年轻群体推迟生育的问题。

韩国媒体29日报道，最大在野党共同民主党的申贤英（音译）从保健福祉部获得的数据表明，从2013年至2022年，韩国新生儿数量从近42.5万骤减至不足24.5万；同一时期，40多岁产妇数量持续增加，从近1.37万增加至逾1.96万。

韩国媒体推测，在少子化背景下，40多岁产妇数量有所增加的主要原因可能是这一年龄段的女性经济条件相对较好。

数据显示，30多岁产妇是韩国现阶段生育的“主力军”，占比达到76%。不过，这一年龄段产妇的数量过去10年不断下降，从30.3万降至不到18.6万。20多岁产妇的数量由约10.6万降至不足3.9万。

申贤英呼吁政府改善产妇相关设施，加强对高龄产妇的支持，同时研究年轻群体推迟生育的原因并予以解决。

近年来，韩国社会晚婚和不婚现象逐渐增多，生育率不断下降。韩国总和生育率，即平均每名育龄妇女生育子女数连续5年低于1，2022年更是跌至0.78，为1970年开始相关统计以来最低值，远达不到为确保韩国人口稳定所需的2.1。

新华社微特稿